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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 705/7.11.2022 ερώτηση

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 705/7.11.2022 ερώτησης, που κατέθεσαν οι αναγραφόμενοι στον 
πίνακα διανομής Βουλευτές, από πλευράς αρμοδιότητας του Υπουργείου Οικονομικών σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ι. ΠΡΩΤΗ ΑΡΩΓΗ

Μετά τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Κρήτη, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την πρώτη 
αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν, με σκοπό την άμεση στήριξη των 
πληγέντων (ν.4839/2021), τα οποία και εξειδικεύτηκαν με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 978 (Β΄ 4618), ΓΔΟΥ 
979 (Β΄ 4619) και ΓΔΟΥ 980 (Β΄ 4620) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως τροποποιήθηκαν και 
ισχύουν, ως εξής: 

α) ΓΔΟΥ 979: Χορήγηση πρώτης αρωγής, έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες κτιρίων 
που έχουν πληγεί από το σεισμό, ανάλογα με τη σοβαρότητα των εκτιμώμενων 
ζημιών. Δικαιούχοι είναι ιδιοκτήτες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, κατά πλήρη ή 
ψιλή κυριότητα, κτιριακών επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής 
χρήσης κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από το σεισμό, όπως αυτά προκύπτουν από τη δήλωση 
περιουσιακής κατάστασης (έντυπο Ε9). 

β) ΓΔΟΥ 980: Χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα, ανάλογα 
με τη σοβαρότητα των ζημιών στην κατοικία. Δικαιούχοι  είναι φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί από το σεισμό και έχουν πλήρη 
κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων 
- ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση 
μίσθωσης -. 

γ) ΓΔΟΥ 978: Χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών, που 
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έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και που 
έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από το σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού.

Οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, 
δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν συμψηφίζονται με 
βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα πιστωτικά ιδρύματα. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονταν μέσω της πλατφόρμας «arogi.gov.gr», η οποία λειτουργεί με τη συμβολή 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.  

Σημειώνεται ότι η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγείται ως 
έναντι της στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τον σεισμό 
της 27ης Σεπτεμβρίου 2021. 

Ο ιδιοκτήτης στη συνέχεια οφείλει να υποβάλει αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, συνοδευόμενη από τον απαιτούμενο σχετικό φάκελο, για την 
αποκατάσταση του κτιρίου, προκειμένου να κριθεί δικαιούχος στεγαστικής συνδρομής, με την έκδοση 
των απαιτούμενων διοικητικών πράξεων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις αντίστοιχες εκδοθείσες 
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Υποδομών και 
Μεταφορών, οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής. 

Αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης χορηγείται ως έναντι της 
επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς. Στη 
συνέχεια υποβάλλονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία στην Περιφέρεια για την εκτίμηση και καταγραφή 
των ζημιών και την αποστολή των σχετικών καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με 
τις διαδικασίες του ν.4797/2021.  

Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το 
τελικό ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής.  

Ειδικά για τις εκκρεμείς αιτήσεις πρώτης αρωγής οικοσκευής εκδόθηκε η υπό στοιχεία 138360ΕΞ2022 
(Β΄5031) ΚΥΑ με την οποία τροποποιήθηκε η υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 980 (Β΄ 4620)  ΚΥΑ , ώστε για 
αιτήσεις που δεν έχουν διασταυρωθεί τα στοιχεία με τα δελτία ταχείας αυτοψίας και επανελέγχου, η 
διαδικασία να προχωρήσει μέσω της διασταύρωσης που θα γίνει από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών για τον καθορισμό των δικαιούχων στεγαστικής συνδρομής. Με τον τρόπο αυτό, 
λαμβάνοντας υπόψη την υποχρέωση όσων έχουν λάβει ενίσχυση πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής 
συνδρομής να υποβάλουν σχετικό φάκελο στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, τα στοιχεία 
που θα υποβληθούν στο αρμόδιο Υπουργείο και τον καθορισμό των δικαιούχων στεγαστικής 
συνδρομής, θα χρησιμοποιηθούν για τη διασταύρωση  και της αποζημίωσης οικοσκευής. 

ΙΙ. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ - ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ

Παράλληλα, ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την επιχορήγηση επιχειρήσεων 
για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, 
με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή. 

Ειδικότερα, προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε επιχειρήσεις 
και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της εκτιμηθείσας ζημίας. 
Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, 
όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, 
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καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του 
εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα.  

Ειδικά για την Κρήτη, σε συνέχεια εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, έχει 
παρασχεθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης σε ποσοστό 25% επί της εκτιμηθείσας ζημιάς, 
αφαιρουμένου του ποσού της πρώτης αρωγής, ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης των εκτιμήσεων 
και καταγραφών ζημιών από τις αρμόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής και την αποστολή επιμέρους 
καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονομικών από την Περιφέρεια.  

Συγκεκριμένα έχουν  εκδοθεί οι κάτωθι αποφάσεις για την παροχή ενίσχυσης με τη μορφή 
προκαταβολής:

1) 12377 ΕΞ 2022/31.01.2022 (Β΄323),  συνολικού ποσού 127.525,47 ευρώ η οποία και καταβλήθηκε 
σε 23 δικαιούχους.  

2)  48229 ΕΞ 2022/8.4.2022 (Β΄ 1757), συνολικού ποσού 99.932,00 ευρώ η οποία και καταβλήθηκε 
σε 47 δικαιούχους και  

3)  71102ΕΞ2022/24.05.2022 (Β' 2588) συνολικού ποσού 188.313, 00 ευρώ η οποία και καταβλήθηκε 
σε 72 δικαιούχους. 

Από την προκαταβολή αφαιρείται τυχόν πρώτη αρωγή που έχει ήδη καταβληθεί στις επιχειρήσεις 
μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr.  

Επιπλέον, έχει εκδοθεί η υπό στοιχεία 107483 EΞ/26.07.2022 (Β' 3980) απόφαση επιχορήγησης 
συνολικού ποσού 593.045,00 ευρώ.

Η επιχορήγηση συνίσταται σε δωρεάν χρηματική ενίσχυση του Δημοσίου και είναι ίση με μέρος του 
συνόλου της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας, από την αρμόδια Επιτροπή Κρατικής Αρωγής της 
Περιφέρειας. Το ύψος της ενίσχυσης υπολογίζεται κλιμακωτά  ως εξής: 

α) για εκτιμηθείσα ζημία μέχρι και 10.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 70% αυτής, 

β) για εκτιμηθείσα ζημία από 10.001 ευρώ ως και 20.000 ευρώ, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με 
το 50% αυτής και  

γ) για εκτιμηθείσα ζημία από 20.001 ευρώ και άνω, υπολογίζεται ποσό ενίσχυσης ίσο με το 30% 
αυτής. 

ΙΙΙ. ΣΧΗΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για την ενίσχυση των επιχειρήσεων της Δημοτικής Ενότητας Αρκαλοχωρίου του Δήμου Μινώα 
Πεδιάδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης, που υπέστησαν 
οικονομικές απώλειες οι οποίες επιτάθηκαν από τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και της 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021, εκδόθηκε, η υπό στοιχεία  137724ΕΞ2022/26.9.22 (ΦΕΚ Β΄ 5028) Κοινή Απόφαση 
των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Με την εν λόγω απόφαση κλήθηκαν να υποβάλουν εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη χορήγηση της 
ενίσχυσης στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «myBusinessSupport» της ΑΑΔΕ 
(https://www.aade.gr/mybusinesssupport) έως και την 11η Οκτωβρίου 2022 οι επιχειρήσεις που έχουν 
την έδρα τους ή υποκατάστημα σε περιοχές της Δημοτικής Ενότητας Αρκαλοχωρίου του Δήμου Μινώα 
Πεδιάδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης, όπως αυτές έχουν 
οριοθετηθεί με την υπό στοιχεία Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε/16446/Α325/06.10.2021 (Β΄4646) απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Υποδομών και Μεταφορών, λειτουργούσαν 
νομίμως κατά την 27η Σεπτεμβρίου 2021, έχουν πληγεί οικονομικά και δεν δραστηριοποιούνται στην 
πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων (Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας κατηγορίας 01 

https://www.aade.gr/
https://www.aade.gr/mybusinesssupport


Σελίδα 4 από 5

«Αγροτική Παραγωγή») ούτε στον τομέα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, οι οποίες πληρούν τις 
ειδικότερες προϋποθέσεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 1 της ανωτέρω ΚΥΑ.

Οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο καθεστώς ενίσχυσης, οι περαιτέρω λεπτομέρειες για τη μορφή της 
ενίσχυσης, το ύψος, η μεθοδολογία προσδιορισμού και η ένταση της ενίσχυσης, οι προϋποθέσεις, η 
διαδικασία υποβολής αίτησης, τα απαιτούμενα στοιχεία και δικαιολογητικά, η διαδικασία χορήγησης 
της ενίσχυσης, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων και κάθε άλλο συναφές ζήτημα θα καθοριστούν με 
όμοια απόφαση η οποία αναμένεται να εκδοθεί το προσεχές διάστημα. 

Η ενίσχυση θα χορηγηθεί δυνάμει του Κανονισμού 1407/2013 (ΕΕ) περί ενισχύσεων ήσσονος 
σημασίας.

          Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
                         ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

Βουλευτές κ.κ.:
Αλεξιάδης Ζαφειρίου Τρύφων
Αναγνωστοπούλου Πέτρου Αθανασία (Σία)
Αυλωνίτης Νικολάου Αλέξανδρος - Χρήστος
Βαρδάκης Δημητρίου Σωκράτης
Γκαρά Γεωργίου Αναστασία (Νατάσα)
Ηγουμενίδης Εμμανουήλ Νικόλαος
Θραψανιώτης Μιχαήλ Εμμανουήλ
Κασιμάτη Γεωργίου Ειρήνη (Νίνα)
Κουρουμπλής Ελευθερίου Παναγιώτης
Μαμουλάκης Αντωνίου Χαράλαμπος (Χάρης)
Παπαηλιού Ηλία Γεώργιος
Πολάκης Πέτρου Παύλος
Πούλου Λεωνίδα Παναγιού (Γιώτα)
Ραγκούσης Νικολάου Ιωάννης
Σκουρλέτης Βασιλείου Παναγιώτης (Πάνος)
Σκουρολιάκος Λουκά Παναγιώτης (Πάνος)
Φωτίου Βασιλείου Θεανώ
Χατζηγιαννάκης Ευαγγέλου Μιλτιάδης
Χρηστίδου Δημητρίου Ραλλία
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Υπηρεσία Συντονισμού


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	Protocol: ΥΠΟΙΚ 30/11/2022
Α. Π.: 175443 ΕΞ 2022 
Απάντηση στο έγγραφο: 163076 ΕΙ 2022 
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2022-11-30T11:59:49+0200


	



